

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 8 de Noviembre de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 84

La supresión de Diócesis

El Sr. Gullón preguntó el otro día en el Senado al Gobierno si, como se había anunciado, se suprimirán algunas Diócesis.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros dijo que por larga que sea la vida del Sr. Gullón—y él se la desea muy larga y feliz,—y por contrarias ó favorables que sean las corrientes de las negociaciones con Roma, puede el Sr. Gullón estar completamente tranquilo, porque han de transcurrir muchos años antes de que las corrientes desfavorables traspasen la valla de sus deseos.

El propósito del Gobierno, tanto por lo que se desprende de estas declaraciones, como por lo que particularmente dicen los Ministros y otros personajes liberales, es llevar la tranquilidad á los ánimos de los que se habían sobresaltado al anuncio de la supresión de Diócesis y demás reformas eclesiásticas. Para esto se hace creer que, si llega, tardará mucho la tal reforma.

Se quiere con esas seguridades oficiosas adormecer á los católicos y á las ciudades directamente amenazadas para que no se apréstren á la defensa, para que no organicen á tiempo la resistencia, para que reciban el golpe cuando estén más descuidados y más confiados en las profecías parlamentarias del Sr. Sagasta y en los amistosos recados de sus satélites.

Esto es lo que ofrece mayores probabilidades de certeza y sea lo que quiera, los católicos y las ciudades y comarcas amenazadas deben darlo por hecho y obrar en consecuencia, esto es, no dormirse en las pajas, y cerrar los oídos á esos cantos de sirena, y oponer á la astucia de los hijos de las tinieblas la justa y conveniente previsión de los hijos de la luz.

PERIODISMO MODERNO

Cómo se escribe

El personaje aquel de *La Verbena de la Paloma* (en la comedia, como en el mundo, todos son personajes) tiene razón:

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.

Un *Florete* de hoja toledana esgrime nuestro colega el *Ebro* contra la *baraúnda* que arma en jambre de escritorzuelos de tres al cuarto, eruditos á la violeta, niños en destete, que, unas veces filósofos de secano, otras poetas románticos, se encaraman por las columnas de la Prensa en busca quizá del *arquitrabe*, y, *mons parturiens*, nos sueltan cada retahíla de prosa vil ó de versos más viles todavía, que hace temblar el misterio.

Hasta á las naciones se saca de quicio. Vamos á ver: ¿por qué se perdieron las antillas? La respuesta es obvia: por falta de *sindéresis*.

Todo orden se trastorna, todo sufre detrimento, hasta la higiene pública, y si no diganme ustedes: ¿por qué apesta la salsa literaria (perdonen que la llame *literaria*) condimentada por los marmito-

nes del periodismo? Porque no saben otra cosa más que echar ajos, ya que la pimienta no se hizo para la boca del asno.

La irrupción de barbarismos es obra de esos *barbaros* con chichonera. En la hermosa y rica lengua de Cervantes teníamos reunión, sesión, acto, asamblea, etc., pero hogaño sólo se estilan las palabras *club* y *meeting*, que Dios confunda, terminillos maleantes, como *golfos* lingüísticos, que han sido y son semillero de ideas disolventes, como si dijéramos, rebuscando la metáfora: *Cerveza del Norte* que se ha subido á la cabeza de la gente del pueblo, acostumbrada al vinillo de la tierra, al mosto de nuestros rústicos lagares, muy travieso si se quiere, pero sanote como hijo legítimo de las montañas.

Las faltas de sintaxis no hay por dónde cogerlas. Junten cuatro frases vulgares, de cajón de sastré, como por ejemplo: *Ignorancia clerical, conquistas del hombre, emancipación, europeización* y algunas palabras más acabadas en *on*, sin olvidarse del indispensable *violón*, y ya está, digo, que ya apareció *aquello* (la capa, léase meollo, no aparece nunca).

El escribidorcillo se rie de los peces de colores y el periódico, más orondo de tú, mientras el periódico, más orondo que un payo, lanza á la publicidad aquella sarta de disparates, la *baraúnda* de que hablamos al principio, la olla de grillos que diremos ahora, donde se trata de teología y de tauromaquia, de Religión y de peteneras... echadas á perder, maridaje infernal de trivialidades y nombres augustos, mezcla de charadas y acertijos con problemas sociales y asuntos filósofos que á los Suarez y Balmes les harían titubear.

La ignorancia es muy atrevida, por esto

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.

Basta de puntos, filipinos y hagamos punto final.

Gedón.

CASA DE BENEFICENCIA

Horrores y errores

La denuncia formulada por *La Verdad* ha dado en el blanco. Tirarse de la manta y aparecer un cuadro lleno de horrores, todo ha sido uno.

Aquello no es Casa de Beneficencia, llámese *matadero de niños*, y aunque la comparación sea de un realismo brutal, nos dará idea de lo que allí ocurre, á ciencia y paciencia de la Diputación, del Ayuntamiento, de las autoridades cuya es la responsabilidad de sucesos que no tienen calificativo.

En cinco meses ingresaron 16 expósitos. Murieron 13. ¡Suponemos que los tres restantes serán esqueletos vivientes!

Los ilustrados médicos Sres. Vilá y Cavallé han procedido á la inspección de la Casa de Beneficencia de esta ciudad, y después de estudiar las causas que principalmente han contribuido al aumento de mortalidad, hacen las observaciones siguientes:

1.ª Necesidad de trasladar los dormitorios de niños y ancianos á las salas altas, abandonando las que hoy ocupan.

2.ª Modificar la alimentación, particularmente para el periodo de la infancia, teniendo el número de nodrizas conveniente y no admitir los procedentes del Hospital sin que lleven nodriza y tener para en casos extremos dos cabras y un esterilizador Boulau.

3.ª No admitir nodrizas internas ni externas sin previo reconocimiento.

4.ª Establecer libretas para cada niño, en que se anotasen sus pesadas quincenales que deberían ser obligatorias.

Nosotros, después de atender la respetable opinión facultativa, emplearíamos un procedimiento enérgico, radical, algo parecido á una amputación. ¿Existe la gangrena? Pues venga el bisturí y á cortar por lo sano.

Señor Gobernador, si quiere encontrar la madre del cordero, ya le enseñaremos el camino.

Allí esos ángeles de blancas tocas que se llaman Hermanas de la Caridad, las únicas que por amor á Cristo se sacrifican en aras del prójimo, son menos que unas criadas, sin autoridad, sin iniciativa por tanto.

A estos ángeles se les cortan las alas porque así convendrá á los señores que gobiernan en torno de aquel asilo tan desdichado.

Señor Gobernador, puesto que todos los procedimientos resultan malos, apelemos al extremo, único en nuestro concepto salvador, relegado tal vez por concupiscencias criminales: Fuera la intervención laica! ¡Déjese en libertad de acción á las monjas!

El remedio de tan graves males es bien sencillo.

La Justicia, pues, demanda el castigo y la reparación. La Caridad... ¡qué no debe hacer la Caridad por esas infelices criaturas, tan dignas de conmiseración y lástima!....

El Príncipe Don Jaime en globo

Un telegrama de París da cuenta de los incidentes de la ascensión aerostática que emprendió el vizconde de Lavaulx, y en la cual le acompañaron el Príncipe Don Jaime de Borbón, los condes de Kergarion y D. Jaime Quiroga.

La ascensión tenía por objeto hacer observaciones científicas y presenciar el eclipse de sol, y estaba dedicada á don Jaime de Borbón.

Los aeronautas tuvieron la desgracia de que hiciese mal tiempo, que impidió toda observación. Pasaron la noche del jueves al viernes en el globo, sufriendo una pertinaz y torrencial lluvia, á consecuencia de la cual todos resultaron fuertemente acatarrados, y descendieron á las siete de la mañana del viernes en Jerusalén, aldehuella del departamento de la Nievre, sin incidente ninguno.

El vizconde de Lavaulx ha dicho que Don Jaime de Borbón es un fervoroso adepto del deporte aeronáutico, y elogió el comportamiento de todos sus compañeros.

DESDE VALENCIA

Las fiestas centenarias de la Universidad de Valencia

Han terminado los festejos con que se ha conmemorado el IV centenario de la fundación de nuestra Universidad. He presenciado casi todos los actos con que ha sido celebrado aquél acontecimiento, y sin dejarme llevar por ninguna clase de apasionamientos, he de decir que las fiestas en general, han resultado un gran fracaso. La Universidad de Valencia, como otras muchas de España y del extranjero, nacieron por la Iglesia, se desarrollaron al calor de su protección solícita y han adquirido celebridad con los nombres ilustres de esa pléyade de sabios en todos los órdenes del saber humano, que cubrían su cabeza con la cogulla rústica del fraile ó ceñían su cuerpo con la sotana humilde del sacerdote. San Vicente Ferrer, el Obispo y el Cabildo de la Catedral de Valencia redactaron los Estatutos del Estudio General y fundaron la Universidad, trabajando para que el Consejo de la ciudad los aceptase y amparase. El Papa Alejandro VI, por su carácter y forma universitaria con la facultad de conferir grados á semejanza de las célebres universidades de Roma, Bolonia, París y Salamanca; y desde aquella fecha hasta principios del siglo XIX, la Universidad de Valencia ha sido una de las más célebres de Europa por la sabiduría de sus maestros y por la fama incomparable de sus discípulos. Las cátedras fueron casi siempre desempeñadas por eclesiásticos del clero secular y regular, que con sus libros y enseñanzas dieron gloria á la Universidad, prez á la Iglesia y á la Patria; y entre los alumnos salidos de aquellas aulas, hay nombres tan ilustres como San José de Calasanz, Luis Vives, Sempere, Corachan, Tosca, Cavanilles y otros.

Conmemorar, pues, la fundación de nuestra Universidad, era lo mismo que hacer la apología de la protección que la Iglesia ha dispensado á los sabios y confesar paladinamente que el clero ha ido siempre á la cabeza de la ilustración y de la ciencia. Duro era esto para el grupo de sectarios que aquí se impone; pero aun á trueque de caer en el ridículo más espantoso, organizaron las fiestas sin tener en cuenta para nada la historia. La historiase ha vengado; pues ha demostrado una vez más, que ciertas gentes viven de la farsa y se alimentan de la mentira. El profesor y diputado D. Malquiades Álvarez y el Sr. Vincenti, en la sesión inaugural de las asambleas universitaria y pedagógica, respectivamente, pronunciaron dos discursos tan sectarios como llenos de necedades liberales y retórica modernista. Las sesiones de ambas asambleas han sido una serie no interrumpida de discursos sin finalidad práctica y un medio de demostrar el Dr. Candela, Rector de la Universidad, que se puede saber mucha medicina sin saber hablar ni siquiera medianamente.

El festival escolar debiera haberse llamado *mojiganga municipal*, pues los estudiantes, con muy buen acuerdo, no to-

maron parte en ese acto y hubieron de ser reemplazados por guardias de orden público y gente del arroyo. En uno de los carros, el que representaba la ciencia, aparecieron dos grandes libros con los nombres de Zola y Perez Galdós; los dos fundadores, como quien dice, de la Universidad valenciana. Hubo durante los festejos la mar de incidentes cómicos y de escenas ridículas. El Ayuntamiento, en uno de los actos que comenzó antes de la hora, dió un espectáculo que revela su cultura, retirándose amostazado y haciendo retirar á los guardias. El Rector, en la procesión cívica, al descubrir una lápida fijada en la casa en donde se dieron las primeras lecciones públicas de Teología, pronunció un discurso tan elocuente, que para dar idea de él baste decir que entre otros disparates llamó á la Iglesia católica, *Iglesia Catorce*. ¡Tan atolondrado y confuso estaba el pobre! Los estudiantes y el público todo, recibieron la equivocación con una salva de gritos y silbidos. Y es que cuando se quieren desfigurar los hechos, cuando se pretende falsificar la historia, cuando se esfuerzan por imprimir á una cosa el carácter que no debe tener, no se da pie con bola y la cosa misma se encarga de poner en evidencia á los falsificadores. La exposición artística de retratos de los hijos ilustres de la Escuela valenciana, fué suprimida, según se cuenta, por imposición de Blasco Ibañez; es lo que diría el gran burgués del palacio de la Malva-Rosa:—¿pues no habíamos quedado en que los curas y los frailes eran unos grandísimos zoquetes? En fin; las fiestas en todo lo que dependió directamente del Rector y sus amigos, fueron una serie no interrumpida de desaciertos y fracasos.

La única nota digna de elogio y verdaderamente brillante ha sido la función religiosa celebrada en la Catedral. Se cantó la misa del maestro Giner y el Sr. Obispo de Jaén Dr. Castellote pronunció un discurso, que dejó asombrado al auditorio numerosísimo que llenaba el espacioso templo. Probó que la fe es la amiga y maestra de la razón y que la ciencia encontró siempre en la Iglesia su apoyo, su protección y su defensa. Hizo á grandes rasgos la historia de la Universidad de Valencia y evocó la memoria de aquellos hombres ilustres que fueron ornamento de las letras.

Los que oyeron todos los discursos que aquí se pronunciaron estos días, han podido apreciar cuán poco vale la gárrula palabrería de los oradores modernistas, comparada con la reposada y majestuosa elocuencia del que predica la verdad y tiene en su apoyo á la historia. Terminaré consignando que el sabio profesor y catedrático del Instituto don Vicente Calatayud Bonmatí, pronunció en la velada de la Juventud Católica, un hermosísimo discurso, sobre la enseñanza, refutando magistralmente los errores que dijo en el suyo D. Melquíades Álvarez. El discurso del Sr. Calatayud ha llamado la atención de todos los profesores que han venido con motivo de las fiestas y ha puesto de manifiesto una vez más, que en el campo católico es donde están los verdaderos hombres de ciencia y de talento.

Valencia 7 Noviembre 1902.

PINCELADAS

Brumas y celajes

Ya empiezan los días grises. Las gondolrinas rezagadas, sin miedo á desorientarse, levantan el vuelo entre la niebla para plegar sus alas en la costa berberisca. A las primeras escarchas han quedado vacíos los nidos en los aleros de las casas. Así el frío de la realidad ahuyenta del corazón las ilusiones.

Esos días grises son fatales. Parecen un filósofo rancio, de lengua barba blan-

ca, que medita entre sombras el *Libro de la vida*, escrito por la humanidad en el transcurso de los siglos.

El cielo de las tardes otoñales es una paleta magnífica. Nubecillas blancas como niñas de primera comunión, tíñense poco antes del crepúsculo de un suave carmín, y á medida que el sol marcha hacia su ocaso, antes de trasponer la crestería de los montes, se tornasolan, fingiendo amapolas de escarlata, hasta que por fin las nubes encendidas vienen á formar como el manto real que cubre al astro rey en su despedida.

¡Oh puestas de sol espléndidas! La codicia que mueve incesante guerra, diría que esas nubes rojizas son manchas de sangre.

El golpeteo de la lluvia en los cristales de la ventana, distrae mis soliloquios. Cosas más fútiles apartan el pensamiento del hombre de su natural centro, de Dios; y un negocio efímero, de poca monta, la adquisición de un puñado de cobre, pongo por caso, tiene más trascendencia para él que la meditación de las verdades eternas.

¡Ese frío! ¡Esos vientos otoñales que arrastran las hojas amarillas, amarillas, como los cirios que ardieron poco ha alrededor de los túmulos funerarios! La asociación de ideas me trae la imagen de la muerte. ¡Cómo se adornan ahora los cementerios! ¡Pero no han visto ustedes qué coquetería y delicado gusto en nichos y fosas? ¡Ah pícaro disfraz! Quitad esos crisantemos, arrancad esas coronas, rasgad esos cintajos. ¡La muerte! ¿sabéis lo qué es la muerte?

Arboles desgajados, jardines sin flores, nidos sin pájaros, hé aquí la triste perspectiva del cuadro de los pobres.

¡Tengo hambre!—¡Tengo frío!—Hombres, mejor que con la cuña, partiréis las cosas con estas palabras.

Vinicio.

DE CUERPO PRESENTE

Egoistas y cobardes

Los católicos del Maestrazgo nos han dado una soberbia lección, costeando por suscripción popular la Cruz monumental que, en testimonio de su acendrada fe, se levanta majestuosa en la cumbre del monte Bartolo. Allí, desde las alturas, donde sólo anida el águila caudal, extiende sus brazos amorosos la sacrosanta Cruz, el símbolo de nuestra redención, como bendiciendo á sus hijos muy amados, los habitantes de aquella ejemplarísima comarca.

Aquí... proyectamos nosotros que en el picacho de *Coll Redó* también se levantara otra Cruz monumental y ofrecimos, pobres chicos de la Prensa, veinticinco pesetas, predicando con el ejemplo, que es de la mejor manera que hoy se puede predicar, porque á los hipócritas todo el mundo les señala ya con el dedo.

¡Que si quieres! La indiferencia más espantosa reina en la ciudad de la Virgen de la Cinta. El que puede dar dinero se lo guarda; el que puede hablar enmudece; el que puede escribir no da señales de vida; el que puede estar suscrito á un periódico católico... compra *El Imparcial*, por *curiosear*; el que puede pertenecer á una Sociedad católica es socio de los casinos políticos, por el chismorreo; y así se nos pasa el tiempo, y el mal va abriéndose brecha, y el diablo, haciendo muecas terriblemente irónicas, debe decir: "Es un *catolicismo* ese que no se pone á prueba por más allá de dos perras chicas."

¡Qué vergüenza!

Religión

Es preciso creer las verdades de fe.

Yendo de viaje en el mismo compartimento de un coche público un abogado y un jovencito, al pasar frente de una iglesia, éste, quitándose el sombrero, santiguóse.

—Sin duda, amigo mío, eres muy devoto, le dijo el abogado.

—Sí, señor, satisfizo el niño, y me preparo para la primera Comunión.

—¿Qué te enseña tu párroco?

—Ahora nos explica los misterios.

—Dime cuáles son estos. Ya he olvidado tales cosas, como te sucederá lo mismo á tí dentro de pocos años.

—No, caballero, jamás olvidaré los misterios de la Santísima Trinidad, de la Encarnación y de la Redención.

—¿Qué es la Trinidad?

—Un solo Dios en tres Personas.

—¿Por ventura comprendes tú esto, amiguito?

—Tres cosas hay que considerar respecto á los misterios: *saber, creer y comprender*. Yo sé y creo, pero no comprendo; lo cual sólo se conseguirá en el cielo.

—Todo lo que me refieres son consejos; yo sólo creo lo que comprendo.

—¡Oh, caballero! Ya que V. sólo cree lo que comprende, dígame V.: ¿por qué su dedo se mueve cuando V. habla?

—Porque mi voluntad imprime un movimiento al nervio que corresponde al dedo.

—Pues ¿de qué manera se hace que su voluntad influya sobre el nervio?

—Eso se hace... eso se hace...

—¿Comprende V. como eso se hace?

—¡Oh, sí, lo comprendo!

—Pien bien, ya que V. lo comprende, dígame V.: ¿por qué queriéndolo V. mueve el dedo, y no puede mover la oreja?

El abogado, viéndose cogido, á falta de argumentos, balbuceó: "Déjame tranquilo, amiguito; eres tu vecinista pequeño para darme una lección."

Domingo, 25 después de Pentecostés, el Patronato de Ntra. Sra. de la Dedicación de la Basílica del Salvador en Roma.

CULTOS:

Catedral á las 9, misa conventual.

Sagrario á las 8, misa parroquial.

Santiago á las 9, misa conventual.

Novenas de Almas, continúan hasta el día 9 en la Catedral, altar de las Animas, San Blas y Rosario; horas seis y media en la primera y cinco y media en las dos últimas.

Dolores. Solemnés Cuarenta Horas los días 7, 8 y 9; á las 7 misa de exposición; siete y media misa cantada; once y media misa rezada y después reserva. Tarde á las 2 exposición y á las 5 la función de costumbre. El domingo no se reservará al Señor y empezará la función á las 5 menos cuarto, y habrá sermón. En esta misma iglesia empezará el día 10 el mes de las benditas Almas. Todos los días á las 7 misa rezada y por la tarde á las cinco y media se practicarán los ejercicios de costumbre, habiendo sermón los días festivos.

San Antonio. Dominica Teresiana. A las siete y media misa de comunión general. Tarde á las 4 exposición y ejercicios mensuales.

Colegio de San José. Celebración de la solemnísima fiesta anual conmemorativa de la instalación Eucarística en la Capilla del Colegio. La función se celebrará con la brillantez y esplendor de los años anteriores, habiéndose confiado los sermones de este año, por la mañana al Rdo. Doctor D. Froilán Beltrán, cura de Alcanar y por la tarde al Rdo. don Vicente Roca, Ecónomo de Roquetas.

San Juan. Dominica mensual del Sagrado Corazón de Jesús.

Rosarios: En la Capilla de la Santa Cinta á las 5 y 1/2 y los sábados á las 6 con procesión.

En la iglesia de esta advocación á las cuatro y media de la tarde.

Misas de hora fija los días de precepto

Catedral á las 5, 8, 9, 9 y 1/2, 11 y 12. La de las 11 es diaria.

San Antonio á las 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

San Blas á las 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

Purísima á las 6 y 7 y 1/2.

Santa Clara á las 7 y 8.

San Juan á las 6 y 1/2 y 8.

San Francisco á las 7.

San Pedro á las 7.

San José (Pescadores) á las 6 y 1/2.

Gmnasio á las 8.

Hospital á las 7.

Rosario á las 8 y 10.

Ferrerías á 7 y 1/2.

Política

Fragmentos muy interesantes.

Un distinguido amigo nuestro que goza de merecido aprecio entre elevadísimas personalidades carlistas, recibió días atrás una interesantísima carta que por su procedencia y los asuntos que en ella trata la ilustre persona que la suscribe, será, á no dudarlo, leída con mucha satisfacción por nuestros amigos, á los cuales suplicamos mediten con atención sus conceptos.

Después de hablar detalladamente en correcto y pintoresco estilo de un viaje hecho por países lejanos, dice así la discretísima persona que firma dicha carta:

"Ahora hablemos de nuestras cosas en contestación á tus cartas. En la una me hablaste de lo indispensable que sería que se casara pronto Jaime. El día que lo haga será para mí un día felicísimo. ¡Cuánto he rezado y rezo para eso, y cuánto le he hablado á él sobre el asunto!

"He de manifestarte que él lo desea también, pero lo deja de un día para otro sin tomarse el trabajo necesario de buscar la novia.

"Aunque le hemos hablado de unas y otras, es necesario que él vaya á verlas: dice que irá, pero entre tanto pasan meses y años, con mucho dolor nuestro.

"El estaría muy contento de verse casado, porque comprende que debe hacerlo; mas no se da prisa para lograrlo, dejándolo todo á la feliz casualidad.

"Hay que convenir, no obstante, en que el asunto tiene sus dificultades, porque entre las princesas no hay tanta elección como entre las demás mujeres. Entre aquéllas conozco algunas ideales, preciosas y además ricas, pero protestantes; y no creo que se hicieran católicas para casarse, porque profesan su religión de muy buena fe.

"Hay otras que son católicas, muy bellas y con medios para no necesitar un marido rico, pero que no quieren casarse sin estar enamoradas, para lo cual hace falta verse con frecuencia; aunque se trate de un hombre tan simpático y de tan buena presencia como Jaime, y, por último, las hay que no poseen cualidades bastantes para que puedan agradecerle.

"Las novenas que hemos hecho y lo que hemos rezado con dicha intención no tienen número.

"Yo creo que así como se rezó cuando estuvo gravemente enfermo en Munich y Niza, cuyas oraciones escuchó Dios devolviendo á Jaime la salud, debería rezarse ahora para que en breve plazo se case con mujer que reúna todas las cualidades necesarias para su felicidad y el bien de la Causa.

"Cuando vuelvas á Barcelona, si en ella tienes monjas conocidas ruégales que unan sus súplicas á las nuestras con el fin que tan ardientemente anhelamos.

"Te aseguro que me ha quitado algunas horas de sueño la angustia que me causa, y que creo causará á todos los carlistas, el no ver esperanza aun de realizarse nuestro deseo.

"La última vez que vimos á Jaime estaba, gracias á Dios, muy bien de salud. Entonces le enseñé algunos escritos de

Luz Católica (¡qué asquerosa revista!) que el leyó indignado, pues le disgustó muchísimo que se pretenda hacer creer á las gentes que se halla en oposición con su padre.

«Respecto al Padre Corbató dije mi opinión hace años ya, cuando aun era carlista. No le conozco personalmente, pero me bastó leer un artículo suyo para juzgarle tal como es hoy, cuando los demás le consideraban aún como mártir de la Causa.»

«Como uno no puede entrar en polémica con esa vil publicación que se llama *Luz Católica* y debería llamarse *Luz fátua*, continúa dándose por bien enterada y publicando infames embustes. Ejemplo: cuando contó que Jaime á su vuelta de China pasó sólo unas horas en el Palacio Loredán sin querer probar allí bocado, lo cual es una mentira como una loma; cuando afirmó también que Blanca fué á recibir á Jaime en Marsella, siendo así que Blanca no puso allí los pies, y cuando aseguró, por último, que las infantas no querían ir á Venecia, todo lo cual es mentira en absoluto.»

«Ahora hace tiempo que no leo la citada revista, que no es más que un tejido de mentiras en lo que se refiere á los asuntos carlistas.»

«En cuanto á política, A. Fernando cree que no hay nada de nuevo, pues ciertamente si algo hubiera habría tenido de ello conocimiento.»

«Las cosas siguen, pues, como antes, en expectativa de lo que pueda sobrevenir; ya sea un movimiento revolucionario, con el cual debe contarse para que no nos coja desprevenidos, ó bien alguna otra cosa extraordinaria.»

«Mientras esto no ocurra Fernando cree que no se debe emprender movimiento alguno, pues aunque ciertamente se derrumbaría con eso el trono de Alfonso, cabe pensar en que no es esto lo mismo que ir triunfantes á Madrid, que debe ser nuestro objetivo.»

«Es verdad que podría ocurrir otra cosa grave que daría razón á un levantamiento, pero ahora no es el caso de hablar de ello.»

«No creas que decimos esto por comodidad nuestra, falta de voluntad ó indolencia de la vejez, porque gracias á Dios aun tenemos bastante salud y energía para volver á montar á caballo.»

(Correo Catalán.)

Crónica

Ropero de «La Libertad»

Donativos

D. V. R. S. tres pares de botas.
Un suscriptor, una americana.

Reparto

Una americana y un par de botas á D. E. F., calle de la Muralla (Remolinos) en la casa-trinquete.

Un par de botas á J. E., Plaza del Hospital n.º 3, piso 6.º.

Un id. id. á R. D. A., Palau.

—El señor Carvallo nos está jorobando con la dichosa agua de la Caramella, que nos cuesta un ojo de la cara, como suele decirse, y cada dos por tres, ya sea por una reparación en las tuberías del subsuelo, ya por ganas de fastidiar al público pagano, ello es que los depósitos se llenan de aire y no de agua, ocasionando perjuicios de cuantía.

A las protestas de propietarios y arrendadores, debe contestar D. Julio: A ustedes les dejo secos, y á los depósitos secos y si mucho me apuran hasta al Océano lo dejo seco.

No vemos más que un medio para acabar con estos abusos, y es la unión de los interesados, la defensa común, y no de otro modo, porque la lluvia de protestas no nos va á apagar la sed.

—Avertimos á nuestros lectores que el Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado que se retiren de la circulación los billetes de las siguientes series y emisiones:

De 25 pesetas de 1.º de Julio de 1874

De 50 id. de id. id.

De 100 id. de id. id.

De 500 id. de id. id.

De 25 id. 1.º de Enero de 1875.

De 50 id. de id. id.

De 100 id. de id. id.

De 500 id. de id. id.

De 1.000 id. de id. id.

De 50 id. de 1.º de Enero de 1878.

De 50 id. de 1.º de Abril de 1880.

De 1.000 id. de 1.º de Enero de 1884.

El plazo que fija la Dirección del Banco de España para que puedan ser canjeados dichos billetes en las Sucursales de provincias termina el 15 del actual, y pasado este día sólo se canjearán en Madrid.

—De un bien pensado artículo que nuestro estimado compañero *El Correo Español* publica en su edición del lunes firmado por *Tullio*, copiamos los siguientes párrafos:

«Si algunos millones de españoles, ejerciendo derechos constitucionales, elevan á los Poderes públicos sentidas y razonadas protestas contra las reformas eclesiásticas en estado de germinación; si esas protestas las hacen suyas también las Corporaciones populares de carácter político y administrativo; si se adhieren á ellas los elementos católicos que existen en las Universidades, Ateneos, centros industriales y mercantiles y Círculos de obreros, entendemos que se tendrá todo el

camino andado para consolidar, ahora y siempre, la Intangibilidad de la Iglesia española...»

La idea no es nueva ni original. En algunas Diócesis ha surgido por generación espontánea y modo bizarro. En Tarragona, con motivo de la amenaza del traslado de la Metropolitana, ha cristalizado magníficamente suscribiendo el acto de resistencia todas las clases sociales. En Tortosa ha ocurrido lo mismo, y creemos que donde quiera que se intente obra semejante, dará idénticos resultados.

¿No será ya hora de que todos los católicos, españoles, sin acepción de persona ni de partidos, realicen algún hecho colectivo, serio é importante para demostrar que existen y que forman una milicia suficiente para oponerse á lo que hoy se llama la razón de la brutalidad de los números?

Pues la ocasión no puede ser más pintiparada.»

—El domingo con las formalidades de rúbrica, tomó posesión del Juzgado de primera instancia de este partido D. Faustino Alonso Sánchez Arcilla.

Reciba nuestro saludo el nuevo representante de la Justicia.

—Dentro de pocos días es esperado en Barcelona el elocuente tribuno carlista señor Vézquez Mella.

Dícese que permanecerá algunos meses en Barcelona, pues trae el propósito de estudiar sobre el terreno la cuestión social.

—Después de larga y penosa enfermedad y de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció en Costur el día cinco de los corrientes á la edad de 68 años Reciba dicho virtuoso Sacerdote nuestro más sentido pésame. D.ª Francisca Foix, madre del Rdo. D. Juan Bta. Comes, Vicario de aquella parroquia.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5

TALONARIOS PARA LA RIFA DE NAVIDAD

Elegancia y baratura IMPRENTA DE FOGUET PLAZA DEL HOSPITAL TORTOSA

— 172 —

de la Orden de Isabel la Católica; á fines del mismo año fué nombrado Comandante General de la Guardia Real y en 1826 fué agraciado con la Grandeza de España y la llave de Gentil hombre de S. M.

El 12 de Setiembre de 1827 pasó el General Conde de España á Barcelona, con el cargo de Capitán General del Principado; sofocó en breve la insurrección de los llamados realistas puros; hizo fracasar las conspiraciones de los constitucionales catalanes ahorcando á muchos de ellos y de aquella época dató la fama de cruel con que ha pasado á la historia; pero creemos poder afirmar que el General Conde de España no hizo más que atemperarse á las órdenes que recibió; tal vez llegase á exagerar el rigor; pero para juzgarle bien hay que hacerse cargo de lo encarnizado de las luchas de aquellos tiempos y tener en cuenta que escritores tan poco sospechosos como el Diputado á Cortes democrata D. Eduardo Chao han llegado á expresarse en los siguientes términos: «Notables revelaciones nos han hecho formar la convicción de que no debe recaer sobre la responsabilidad del Conde de España la mayor parte de las horribles ejecuciones de Barcelona que se hicieron de real orden, aun después de haber sido algunos perdonados. La historia culpa al Conde de España; nosotros aseguramos que fué sólo el instrumento, tan obediente como súbdito, tan rígido como militar, y militar de otro siglo.» (*La guerra civil de Cataluña* por don Eduardo Chao, Madrid, 1847)

El día 11 de Diciembre de 1832, la Reina D.ª María Cristina, que ya gobernaba por enfermedad de Fernando VII, relevó del mando del Principado al General Conde de España, quien vivió en Francia emigrado hasta que influido por varios soberanos extranjeros se decidió á ponerse al frente de los carlistas catalanes; dirigióse á Cataluña; pero cayó en poder de un destacamento francés que le encerró en la Ciudadela de Lille, en la que, careciendo hasta de lo más necesario, le sirvió de prisión un pequeño cuartucho vigilado día y noche por gendarmes.

Cerca de tres años estuvo preso el General Conde de España; por fin consiguió, en Junio de 1838, evadirse y el 4 del siguiente Julio entró en Berga en medio de la delirante alegría y entusiastas aclamaciones de los carlistas catalanes.

— 169 —

quien le nombró Brigadier en 1870 y Mariscal de Campo en 1872.

Á principios de 1873 entró en campaña el General Ruiz Laramendi, con el cargo de Jefe de E. M. del Ejército carlista de Cataluña; asistió á los ataques de Ripoll, Berga é Igualada, y á la acción de Alpens, después de la cual solicitó y obtuvo pasar al Ejército carlista del Norte.

Nombrado Comandante General de Álava el General Ruiz Laramendi, batióse en el combate de Vergara, en el bloqueo de Tolosa, en la acción de Oyosí y en las operaciones de la línea de Somorrostro, por las que se le concedió la Gran Cruz Roja del Mérito Militar. Después desempeñó sucesivamente los cargos de Director General de Administración Militar y de Vocal del Consejo Supremo de la Guerra, y al concluirse la campaña emigró á Francia.

Regresado á España, falleció en Barcelona el día 2 de Marzo de 1881.

XCVIII.

Sr. D. Antonio María Queralt y Foguet.

Hijo del Sr. D. Francisco Queralt, Notario de Tortosa, nació en esta ciudad en 1824; á los 22 años licencióse en la carrera de abogado; abrió bufete en Tortosa, en donde fué después Teniente de Alcalde, Juez Municipal, Consejero Provincial y Asesor de Marina; por cuyo servicio fué agraciado con dos cruces blancas de la Orden del Mérito Naval.

Al ser destronada D.ª Isabel II trabajó activamente por Don Carlos, ejerció durante el período revolucionario el cargo de Presidente del Círculo Carlista de Tortosa, y emigró cuando la guerra al territorio dominado en el Maestrazgo por las armas carlistas.

Al terminar la última campaña volvió el Sr. Queralt á residir en su ciudad natal, en la que coadyuvó á los trabajos de propaganda y organización carlista, y en la que falleció repentinamente á mediados de Mayo de 1896, siendo á la sazón Primer Mayordomo de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta.

TALLER DE ESCULTURA

— DE —
Mariano Martí

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA

de
Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y
Plaza de la Constitución n.º 19.
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciarse; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.
Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Profesora de Francés

En la calle Mayor de Santiago, número 8, (Remolinos) se ha abierto desde el 1.º del actual un colegio de Francés para niñas y Señoritas dirigido por la ilustrada y distinguida profesora Mademoiselle Caroline Ciel, ex alumna de uno de los principales Centros de enseñanza de París.
En este colegio encontrarán las alumnas una enseñanza sólida de francés, tanto por la parte teórica como práctica.
Dicha profesora á petición de las familias que lo deseen se trasladará á domicilio.
Para más informaciones y condiciones dirigirse á dicha calle, número 8, todos los días, de las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

HOJALATERIA DE
Eduardo Lluch
Plaza de la Catedral. 1.
MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA

DE
Angel Costa
Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.
Composturas de todas clases con prontitud y perfección.
Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

—3, Ciudad, 3.—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.
Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.
No comprar sin antes visitar dicha casa.
—3, CIUDAD, 3—

Taller de escultura

DE
Carlos Beltri Pauli
(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.
Especialidad en trabajos para cementerios.
CLASES DIBUJO
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.
GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.
ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Pannas y Piqués.
Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.
Especialidad en el corte y baturra sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrofula, Inapetencia.
Exijase el legítimo jarabe marca «SALUD»
ÚNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE
Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa
FABRICACION MODERNA
Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.
Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.
Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.
Zarz parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.
Brea Munero con esencia.
Cerveza Vitter, Vermohut, e gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc.
Se hacen encargos de toda clase de bebidas refrescantes.

COMADRONA

La inteligente profesora en partos, D.ª María Adela Vidal, se ha trasladado en la calle de San Antonio 1, y Vall 2. lo cual tiene el honor de participarlo á su numerosa clientela y al público en general.

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex alumno de los Hospitales de Paris.
Ex ayudante de la Clinica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1 Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA.
Abonos químicos para cultivos diferentes
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 %, pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza. 15 16 % azoe.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24 25 % amoniaco —Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 %, ácido fosfórico soluble.
Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

Vertheim

Se recomienda la máquina *Oscilante A. para familias* para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor-7
Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojeria CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.
Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamot» y otros.
Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.
ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE
FRANCISCO MESTRE
Misales, Breviarios,
Diurnio, Libros de texto.
para primera y segunda enseñanza
ROSA, 11.—TORTOSA.

**Excmo Sr. Conde de España
Don Carlos Espagne.**

Hijo del General francés Marqués d' Espagne, nació el año 1775 en el Condado de Foix (Francia), en el que sus antepasados habían sido soberanos; á los 14 años de edad ingresó en la Compañía de la célebre Casa Roja de Luis XVI.

La Revolución francesa guillotino al padre y á casi todos los parientes de D. Carlos Espagne, quien á las inmediatas órdenes de S. A. el Principe de Condé peleó contra los revolucionarios franceses, y cuando fueron al fin vencidos los realistas franceses, pasó al servicio de España; fué Teniente del Regimiento de Infantería de la Reina y batióse contra los franceses y los ingleses con el destino de Ayudante de Campo de los generales Vives y Ramirez.

Cuando la guerra de la Independencia, figuró Espagne en el Ejército español de Cataluña; asistió á casi todas las acciones que se dieron en el Principado el año 1808; al siguiente pasó á Castilla, distinguióse notablemente en las acciones que se libraron extramuros de Ciudad Rodrigo, en las de Barba de Puerco, Alcántara y Puerto de Baños (en donde fué ascendido á Coronel), en la batalla de Tamames y en los ataques de Fresno, Medina del Campo, Alba, Puerto del Pico y Cáceres, por cuyos fuegos fué ascendido á Brigadier el 14 de Marzo de 1810.

El Brigadier Espagne dirigió la acción de Trujillo, asistió al combate de la Roca, asaltó la Alcoleta (haciendo prisionera su guarnición), tomó parte en la acción de Abrantes, y derramó por primera vez su sangre en defensa de la Independencia española, asaltando el primero la plaza de Badajoz; batióse luego en Evora y en la batalla de Albuera, en la que recibió una lanzada que le valió la faja de Mariscal de Campo.

El General Espagne mandó una División en el segundo sitio de Badajoz; derrotó á los franceses que trataron de saquear las riberas del Alagón; asistió al asalto de Ciudad Rodrigo, y en la célebre jornada de Salamanca batióse con tal acierto y bizarría que á él más que á nadie se debió tan memorable victoria, en

premio de lo cual fué nombrado Comandante General y Jefe político de Madrid.

En 1813 pasó el General Espagne á mandar la 2.ª División del 4.º Ejército; asistió á la batalla de Pamplona, cuya rendición se debió principalmente á nuestro biografiado quien, al hacer una salida la guarnición francesa, lanzóse contra ella á la bayoneta á la cabeza de las tropas españolas, destrozando completamente al enemigo y recibiendo en cambio una grave herida de bala.

En 1814 entró el General Espagne en territorio francés al frente de la División española de su mando y alcanzó la gloria de ganar (bajo el cañón de la plaza francesa de Bayona) el último combate reñido en defensa de la Independencia española, cuyo honor fué de los que más envanecieron toda su vida á aquel bravo General que desnudó su espada en cuanto supo lo ocurrido en Madrid el 2 de Mayo de 1808 y no la volvió á la vaina hasta vencer y humillar al enemigo en su propio país.

El General Espagne que al concluirse la guerra de la Independencia honraba su pecho con la Gran Cruz de la Orden de S. Fernando y era Caballero de los Hábitos de Santiago y de San Juan, obtuvo en 1819 merced de título de Castilla con la denominación de Conde de España, cuyo título acreditó correspondarle como hijo segundo del anterior Marqués d' Espagne.

En 1816 fué nombrado el General Conde de España Comandante General de Tarragona, y en 1818, segundo Cabo de la Capitanía General de Cataluña, de cuyo cargo fué depuesto al triunfar los constitucionales contra quienes trabajó en París y Viena, y sobre todo en el célebre Congreso de Verona, en el que se decidió la intervención francesa para restablecer el gobierno absoluto de Fernando VII. En 1822 fué nombrado Teniente General y Virrey de Navarra el Conde de España, quien al frente de las tropas realistas sitió y rindió la plaza de Pamplona, por lo que fué agraciado con la Gran Cruz de la Orden de Carlos III; en Mayo de 1824 fué nombrado Capitán General de Aragón y Presidente de su entonces Real Audiencia; en el mes de Junio siguiente fué agraciado con la Encomienda de la Orden de San Luis, de Francia; en Agosto de 1825 sofocó la sublevación del General Bessiéres, por cuyo servicio se le concedió la Gran Cruz